

# 4招识字法，让华人孩子不再识字难！

**二、怎样才能记住汉字？**

**02 情景记忆法**

汉字只有在情境中才是有意义的

我家果子今年6岁，识字量已经达到了500多个，虽然和国内的孩子比不了，但我也算很欣慰和满意了！在这以前，她说话虽然跟中国孩子没什么区别，但识字却差到不行，我和他爸甚是发愁，一度担心孩子会成为只会说不认字的文盲。

好在不断试错后，我终于找到了满意的方法。这里就跟大家分享一下我的干货经验，希望各位爸爸妈妈们看完能少走弯路，毕竟孩子学语言的黄金启蒙期就那么长，错过就很难补上。而识字又是中文学习的地基，一定要为娃打好！

和大多数家庭一样，我也先送娃去中文学校学，但大班课太鸡肋，老师水平也实在有限，完全不值得我带孩子往返花费的时间精力。我想着自己中文素养也不错吧，教个小娃还不容易？于是也看了不少经验理论决定自己教，但到底不是教育专业科班出身，看好的方法用起来就不是那么回事儿了，而且娃面对我不会像课堂上一样严肃，常常讨价还价还要赖，最终也是收效甚微。

幸运的是，去年带孩子参加线下主题故事会时知道了Lingo Bus，他们是故事会主办方——一个专为海外小朋友提供1对1中文在线教育的平台。

孩子少看一集动画片就能在家学习了，于是我抱着试试看的心态，注册领取了一节体验课。

孩子上完后反应不错，我才知道，识字虽难，但遇到了专业的老师用对了专业的方法，照样可以学得快记得牢。

以前我常跟老公吐槽孩子的脑袋像个漏勺，学了就忘记不住字，但在Lingo

Bus上课后，我才知道，孩子脑中的记忆漏斗是天然存在的，关键是要懂该怎样利用专业方法帮孩子留住学到的新字。在这方面，我们毫无头绪，幸好孩子在上课时，Lingo Bus 会利用图像记忆法、结构记忆法、复现法等专业方法帮孩子内化学习更多汉字！

下面来介绍一下这几种方法：

## 1、图像记忆法

对儿童而言，除了形象化的东西帮助记忆，还需要不同的色块等辅助手段来帮助他们聚焦到图片和图形的关系上。在Lingo Bus上课时，孩子用到的字卡是结合汉字字形和字义设计的，图片色彩鲜艳又形象生动，对帮孩子建立汉字的音形义关联、帮助记忆非常有用。以字卡“春”字为例，他们结合了春天孩子最容易感知到的特点，在字卡上将春的上半部分形象化为花朵、花枝和小鸟飞来的样子。

## 2、情景记忆法

学汉字不能只学单字，而是要在情境中才有意义，Lingo Bus的课程会将孩子要学的汉字结合故事情节、辅以场景图片，链接孩子的已有知识、生活经验，来帮助孩子认读和识记新字。比如跟“农”有关的词离孩子的生活比较远，但Lingo Bus选了这样一幅图片，把三个词放到一起，通过具体的图片让孩子感知到和“农”相关的词是与种植有关的，马上就让孩子对这个字熟悉了很多。（上图左）

## 3、结构记忆法

组织好的材料比零散的信息更容易学习，所以在教娃汉字的过程中，重视基本笔画的学习、常用部件、声旁和形旁的

**二、怎样才能记住汉字？**

**04 复现法**

复现是汉字记忆保持的重要途径

归纳和积累，才能帮助孩子顺利地学习新字。果子上课时，Lingo Bus 会帮助他了解汉字的结构，包括笔画、偏旁、结构，在此基础上，还增加了形近字的区辨、声旁形旁的归纳等，这样一来，孩子不仅可以高效率识记汉字，还能在后面的学习中举一反三。

## 4、复现法

相信爸妈们都听过艾宾浩斯记忆曲线，但却不知道该怎样利用记忆曲线缓解孩子的遗忘过程。其实，及时的复现对提高孩子的记忆有重要的意义，进入长时记忆的汉字经过科学的复现，就会成为永久记忆，忘不了。Lingo Bus的课程非常关注生字的复习和复现，设计了教、学、测、

练、评五位一体的科学学习闭环帮孩子记牢新字。在闭环中，1个新字会在短时间里出现7-8次，孩子自然记得牢！

在孩子上课的每个环节，我都能感受到这样科学和用心的设计，更能从孩子的进步里看出老师的专业。上完课后，孩子识字量上去了，中文学习兴趣也上去了，记得有一次因为家里网不好上课迟到了五分钟，娃都快急哭了，嘟囔着嘴跟我和老公说：都迟到了！都让老师等了！自己还急着上完课给老师看自己练的字呢。我俩可真是乐坏了，娃能对学中文这么上心主动，我相信这真是咱们华人爸妈最想看到了吧！

（图文来源：LingoBus）

